

# 舟山日报

ZHOUSHAN DAILY

中共舟山市委机关报

舟山市新闻传媒中心

党报热线① 13505805555

2025年11月30日 星期日 乙巳年十月十一

国内统一连续出版物号:CN 33-0008

总第23218期 今日4版



高品质再生水带来成本效率环保“三重效益”

## 智能水厂将“废水”点化为“工业血液”

□记者 葛高蓉

本报讯 按下控制屏上的启动按钮,伴随着一阵隆隆的轰鸣声,准四类水经过超滤、反渗透等几道工序后,最终生成清澈透亮的高品质再生水……近日,位于我市高新区的新水岛2.0高品质再生水厂正式通水投用。记者走进项目现场,实地探访这座“藏”在300平方米“集装箱”里的智能水厂,如何将“废水”点化为“工业血液”。

“看,这就是我们水厂的‘大脑’。”新水岛2.0项目相关负责人杨珮瑶熟练地点击着触控面板,屏幕

上实时跳动着水质参数与设备运行状态。她告诉记者,通过AI技术赋能,水厂系统能自动监测水质、调节运行参数,甚至智能判断膜的清洗时机,真正实现“无人化”管理。这种智能运维模式大大优化了生产流程,同时让运营人员减少了90%,成本降低了50%。

作为典型的海岛城市,舟山长期面临水资源紧张的挑战。而新水岛2.0项目的落地,正是我市在推动再生水规模化、高品质利用上的一次关键尝试。据了解,新水岛2.0项目以污水处理厂尾水为原水,通过“超滤+反渗透”工艺生产出的高品

质再生水,电导率远低于普通自来水,能更好满足光伏等产业对于超纯水的相关需求。“目前水厂项目一期每日产能约5000吨,后续需要提升产能时,借助项目模块化设计的优势,只需将产品模块像搭积木一样现场组装,两周内新模组即可建成投用。”杨珮瑶介绍道。

在不远处的浙江润海新能源有限公司生产车间内,企业设施安环部相关负责人正仔细核对再生水的用水数据,同时向记者算了这样一笔账:每立方米再生水5.8元的费用,比工业用自来水便宜0.9元,按满产情况估算每天便可节约用水成本近5000

元。此外,使用再生水还能带来生产效率的提升,由于再生水电导率更低,原本需要预处理的工序也可相应简化,进一步降低综合制水成本。

该负责人同时还表示,近年来,业界对于企业绿色环保越来越看重。不少国外合作客户对企业环保评级有一定要求,使用再生能源、再生水都有助于提升ESG评级,对于产品出口海外有不小的帮助。

据介绍,未来新水岛2.0高品质再生水厂将进一步联动污水厂和高新区内更多企业,不断拓展再生水应用场景,以科技之力书写我市水资源循环利用的新篇章。

## 省政府批复定海4个历史文化街区保护规划

分别为中大街、东大街、东管庙弄、留方路4个街区,各街区发展愿景与功能定位各有侧重与不同

□记者 刘浩

本报讯 省政府近日批复定海区中大街、东大街、东管庙弄、留方路4个历史文化街区保护规划(2023年—2035年)。

据了解,这4个历史文化街区均为第七批浙江省历史文化街区。省政府批复的各街区保护规划包含规划背景、规划范围、规划期限、保护原则、发展前景与功能定位、保护重点、保护区划定、核心保护范围管控要求、建设控制地带管控要求、传统街巷保护、文物古迹保护及非物质文化遗产保护、景观视廊控制、历史文化遗产展示与利用等内容。

在保护原则方面,规划强调要贯彻落实“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”

的工作要求,以发展视角审视街区,保护各时代特征,限制不利保护的建设项目进入。杜绝拆真建假,遵循最小干预原则,尽可能保持其原貌,最大程度地保留历史信息。同时将街区作为一个整体进行保护,保护其风貌完整性、空间和自然环境等,保护历史环境与地方传统,维持社会生活延续性。挖掘街区文化内涵,突出舟山海岛特色,构建完整的展示体系。改善人居环境,更新基础设施,持续提升街区宜居属性等。

根据各自的规划,4个街区发展愿景与功能定位等方面各有侧重与不同:

中大街街区发展愿景为“定海古城里,千年禅修芯”,将打造成为定海古城集文化展示、旅游服务、特色商业、居住生活等功能于一体的

综合服务区,巷弄寻根邻里聚落、古城文化会客厅的文旅复合街区及展示禅修文化体验区;

东大街街区发展愿景为“古街老巷·书香氤氲·烟火东门”,将以海岛书香文化和市井文化为特色,重点发挥文房四宝、城墙遗址、儒商名流的历史文化影响力,鼓励发展与历史文化展示、旅游服务相关的产业,打造具有海岛典型传统民居特征的活态体验街区和儒学文化教育展示地;

东管庙弄街区发展愿景为“百岁贾居·千秋商街·印象古庙”,以儒商古迹文化和市井长巷文化为特色,延续街区历史文脉,融合历史记忆、时代特征与现代理念,打造传统商业文化街区和名人故居展示利用基地;

留方路街区发展愿景为“传统烟

火人家、海防文化体验区、名人书香故里”,以民俗文化、海防文化及书香文化为特色,通过微更新、业态植入和活化等措施,重点完善提升社区公共服务,发展文化创意、特色民宿、旅游服务等相关产业,打造具有舟山海岛地域特色的传统民居聚集地、海防文化体验地和书香故里展示地。

此外,省政府批复还强调,经依法批准的保护规划是历史文化街区保护和管理的依据,规划范围内的各项建设活动必须符合保护规划的要求。要将保护规划主要内容纳入国土空间规划,并加强相关规划与保护规划的衔接。同时要加快历史建筑公布、挂牌、测绘建档工作,依法合理适度利用历史文化遗存,努力实现社会效益、环境效益和经济效益的协调统一。

## 海岛越野赛开赛

昨天,2025第四届1390海岛越野赛分别在新城和舟山美术馆(鲁家峙)两地激情开跑。本次比赛共有来自全国27个省市近1800名越野跑爱好者参加。比赛分为穿越组(106公里)、挑战组(66公里)、入门组(36公里)、体验组(20公里)四个组别及商学院赛中赛、追风少年场地障碍赛。赛事路线贯穿普陀、新城、定海三大赛段,选手们穿越山海,享受速度和激情。

本次活动由市政府主办,市文广旅体局、新城管委会承办。

记者 王倩倩/文  
姚凯乐 陈永建/摄



## 我市掀起党的二十届四中全会精神宣讲热潮

### 学习贯彻党的二十届四中全会精神

□记者 陈颖丹

本报讯 近段时间,党的二十届四中全会精神宣讲活动在我市各地开展。宣讲立足海岛实际、创新宣讲载体,形成了多点发力、全域覆盖、形式鲜活、特色鲜明的理论传播格局,确保四中全会精神在基层落地生根、见行见效,凝聚起奋进“十五五”的强大共识。

定海区创新宣讲形式、分层分类推进,通过“领导干部示范讲、青年宣讲员蹲点讲、巾帼骨干生动讲”三大举措,构建起立体化、全覆盖的宣讲格局。区领导带头赴联系镇(街道),

企业、村社等地开展宣讲,组建由经济、社会、民生等重要部门一把手为成员的区委宣讲团,以上率下形成“一级带一级”的示范效应;“青声说理”青年宣讲团通过模拟宣讲、小组交流研讨的方式打磨精品课程,以“名师领衔+青年接力+群众互动”模式让理论走进基层;充分调动妇联、文艺骨干等热心群体,既为“村播”等新兴群体定制宣讲,又创作快板《四中全会传佳音》,走进企业、公园、菜场、渔港码头等基层一线,让理论既有思想高度又有文化温度……截至目前,定海区已累计开展宣讲活动100余场次,覆盖超1万人次。

普陀区以“潮涌东海”宣讲品牌为抓手,创新打造“海陆联动、多维互动”的特色宣讲阵地,让理论传播突破空间限制。在海上,“船声筒”流动宣讲利用岛际航线,在客轮离港后开设“十分钟旅途微课堂”,青年宣讲员与红色乘务员轮番“开麦”宣讲,全省首个“海上移动思政课堂”也在蚂蚁岛3号轮正式开讲,开捕前登船宣讲更让渔民在作业间隙读懂政策;在陆上,普陀大剧院、青年之家相继推出“宣讲开放麦”,以脱口秀、情景说唱等年轻化表达方式吸引青年参与,“光影照初心·青春担使命”“村里有‘艺’思”乡村Talk秀等活动,则进一步延伸了理论传播的触角,构建起多层次、广覆盖的理论宣传大格局。

在岱山县,分众分类的场景式宣讲成为基层宣讲的生动样本。针对村民群体,宣讲员聚焦养老、医疗等核心关切,在菜市场这一群众聚集点开展“烟火气”宣讲;面向基层妇女,宣讲员用亲切方言解读全会精神与妇女发展、家庭建设的关联,在院落中凝聚“她力量”;针对文旅从业者、商户及非遗传承人等群体,则紧扣文化繁荣与产业发展的政策导向,引导他们在文旅融合中主动作为。“不同群体需求不同,宣讲就得‘量体裁衣’。”岱山县委宣传部理论党课负责人表示,接下来还将以“分众化、互动化”的方式推动宣讲走入不同群体,把理论宣讲融入日常生活场景。

下转第3版▶

习近平在中共中央政治局第二十三次集体学习时强调  
**健全网络生态治理长效机制  
持续营造风清气正的网络空间**

>>>详见第3版

创新普法形式

### “达人效应”激活宪法宣传新动能

□记者 谢晶晶

本报讯 在第十二个国家宪法日来临之际,由市委宣传部、市司法局主办的舟山市2025年“12·4”国家宪法日主题宣传活动,昨天上午在岱山蓬莱公园举办。沉浸式的体验打破了传统普法模式,让宪法精神与海岛生活深度交融。

该负责人同时还表示,近年来,业界对于企业绿色环保越来越看重。不少国外合作客户对企业环保评级有一定要求,使用再生能源、再生水都有助于提升ESG评级,对于产品出口海外有不小的帮助。

据介绍,未来新水岛2.0高品质再生水厂将进一步联动污水厂和高新区内更多企业,不断拓展再生水应用场景,以科技之力书写我市水资源循环利用的新篇章。

律条文变得生动易懂。嵊泗海洋洋剪纸传承人陈士定现场展示了法治主题剪纸作品,分享“纸上生花,法润心田”的普法感悟,引发在场观众共鸣。活动现场还发布了“普法达人”招募令,广邀社会力量加入普法队伍。

舞台上,法治童谣、反诈骗RAP等节目轮番上演,互动答题环节更是点燃市民学法热情。舞台下,法治集市与寻宝游戏,让市民在游玩中加深对宪法的理解。专业与民间力量协同的普法新格局,推动着宪法精神在千岛之城落地生根。

昨天,舟山市2025年宪法宣传月活动同步启幕,市本级将推出六大主题活动,各县(区)也将开展“随船普法”“法治寻宝”等特色实践。

### 传承中国传统文化 展现舟山地域之美 微短剧《成语里的中国》昨首映

□记者 傅明燕

本报讯 昨天下午,由市新闻传媒中心(集团)推出的首部少儿文化传承类微短剧《成语里的中国》,在新城宝龙广场首映。

首映现场气氛活跃,小演员们身着盛装从幕后走到台前,成为全场瞩目的焦点。当天播放了《拾金不昧》《杞人忧天》《掩耳盗铃》等多篇剧集。剧中,小演员们身着古装,通过生动鲜活的故事演绎,深入浅出地诠释了成语背后的深厚历史底蕴。

据了解,在这部微短剧筹拍期间,众多小演员前来试镜,短剧的拍摄更获得了家长们的支持和配合。“他喜欢这种语言的学习,其次我们也希望培养他的镜头感,能大胆表现自己,而且这部微短剧很有意义,讲成语故事与舟山海洋文化深度融合。每集聚焦一个成语,用童趣盎然的剧情,还原成语背后的历史典故与精神内核。作

者希望培养孩子的镜头感,能大胆表现自己,而且这部微短剧很有意义,讲成语故事与舟山海洋文化深度融合。每集聚焦一个成语,用童趣盎然的剧情,还原成语背后的历史典故与精神内核。作

者希望培养孩子的镜头感,能大胆表现